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A hírszerzés és elhárítás általános helyzete Európában 
a XVII. század elején 

A XVII. század első felét Európában a nagy gazdasági, társadalmi 
és katonai változások jellemezték. Ezek a változások természetesen 
alapvetően befolyásolták a hadügy fejlődését is. A hadseregek össze
tétele, fegyverzete, felszerelése, fegyvernemi megoszlása, stratégiája 
és taktikája elválaszthatatlan az ipari termelés fejlettségi fokától, a 
társadalmi viszonyoktól, az egyes országok kül- és belpolitikájától. 
A korszak főbb problémái a hadszervezet és hadkiegészítés, a fegy
verzet, a felszerelés és erődítés, valamint a stratégia és taktika feilő-
dése terén hatottak ki a hadügy alakulására. 

A stratégia fejlődése a tudományosságra, módszerességre törekvő, 
a lehetőségeket gondosan figyelembe vevő hadvezetés megjelenésével 
nagy léptekkel haladt előre. Az elméleti és gyakorlati hadtudományt 
olyan kiváló hadvezérek gazdagították, mint Orániai Móric, Gusztáv 
Adolf, Cromwell Olivér, vagy Habsburg viszonylatban Basta, Wallen
stein, Tilly. A harcászat pedig — mindenekelőtt a fegyverzet fejlő
dése eredményeként — a négy szögoszlopok harcából átfejlődött vonal -
harcászattá.1 

A stratégia fejlődésének elengedhetetlen előfeltétele és velejárója 
volt a hírszerzés és elhárítás fejlődése. Az óriási költséggel fenntar
tott hadseregek (a hadikiadások nemegyszer az állami jövedelem 70 
—80 százalékát tették ki) harcba vitele, kockáztatása parancsoló szük
ségszerűséggel vetette fel az ellenség katonai potenciáljának felderí
tését, valamint a saját katonai erőviszonyok lehetőség szerinti eltit
kolását. Ez a feladat egyfelől az államok — pontosabban az abszolút 
uralkodók — diplomáciai és kereskedelmi hálózatára hárult, másfelől 
a katonai hírszerzésre és elhárításra. 

A történettudomány részletekbe menő kutatásai már megállapítot
ták, hogy az európai diplomácia keletkezésénél az ellenfél folytonos 

1 Lásd erről bővebben : Az egye temes és a m a g y a r hadművésze t tö r téne te . I/J.» k. 
Budapes t , 1959., 275—320. O. 

4 Hadtör ténelmi Közlemények — 445 — 








































































